

年货买什么、怎么买、谁来买,反映着社会消费时尚的变迁。昨天采访了解到,和以往春节前置办年货以中老年人为主不同,“90后”“00后”正在接手家里的“年货采办权”。随着消费偏好、购物形式的变化,新式年货走俏锡城。

90后00后初掌“年货采办权” 新年货清单里都有些啥?

预制菜“掌勺”年夜饭

“今年是我第一次买年货,买了几份年夜饭礼盒,还在超市里买了多种预制菜,不仅能让爸妈吃到地道无锡口味,连徽州一品锅和内蒙古羊腿这些他们不会做的菜也能尝到!”市民小谢告诉记者,30岁的他在今年完成了婚姻大事,顿觉自己“长大了”,于是主动张罗起年货事宜。尽管父母觉得年夜饭应该是“功夫菜”,但不忍父母操劳,又是做菜小白的他最终决定购置预制菜。他说,身边的朋友几乎没有不买预制菜的,毕竟即使自己会做也是费时费力,不如花钱买享受。

据了解,越来越多的年轻消费者愿意选择“预制菜”这种简单加热就能享用的食材,帮自己准备年夜饭。叮咚买菜统计数据显示,目前,预制菜相关的食品同比增长超过400%,特别是一些和年夜饭相关、有好彩头的菜肴。比如一款“花开富贵黄鱼鲞蒸肉饼”销量环比上周增长超过980%;“恭喜发财金元宝形发糕”“财源滚滚红烧圆蹄”“鸿喜云集杀猪菜”“招财进宝鲍鱼煨猪蹄”销量环比上周增长均超过500%。“在无锡市民的餐桌上,苏菜、浙菜、徽菜、北方菜等都深受欢迎。”平台方相关负责人表示,无锡地区的消费者在年夜饭的菜品和口味选择上越来越不局限于本地传统菜式,南北口味越来越融合。

生活小家电异军突起

从小养尊处优长大的“90后”“00后”,面对年货的概念再也不仅仅是囤食品,生活小家电也异军突起,成为年轻人爱买的年货产品。在市民孙敏的电商平台已购清单里,清一色的都是扫地机器人、擦窗机器人、奶茶机、豆浆机、电炖锅等生活小家电。刚工作一年的她在自己独立生活后,意识到琐碎家事占据了太多个人时间,因此趁今年的年货节给自己和家人购置了大量小家电产品。她说,清洁类小家电让父母过一个干净省心的好年;有了奶茶机自己再也不用纠结外卖运费;而万能的电炖锅让她“吃啥啥香”。

年轻人爱添置小家电作为年货的趋势,得到了电商平台官方数据的印证。根据阿里巴巴的春节消费报告,扫地机器人、擦窗机器人等“黑科技年货”消费增速同比超100%,洗地机更是大涨18倍。电脑、蓝牙音箱等智能数码产品依然是年货热销品。阿里系相关负责人表示,年轻人给家人和长辈购置清洁产品作为年货已成消费趋势的同时,江苏地区的消费者还普遍偏爱早餐机、奶茶机等致力于提升生活品质的小家电,无锡年轻人也更中意“居家小酌”“宅家美食”“好友聚会”等别具一格的消费升级和体验焕新。一些曾经小众的新品牌正持续改变着年轻人的消费习惯,成为新一代“剁手族”的年货新宠。

“反向狂奔”成新现象

以前是父母将家乡特产“投喂”给就地过年的儿女,今年的年货市场出现了“反向狂奔”——“就地过年”、不能返乡的年轻人通过网购为家乡的父母筹备年货。新市民张女士就是这样,她给父母网购了大闸蟹、春联和米面等优质农产品,让父母不用再外出大包小包采买,轻松在家收年货过新年。

美团优选数据显示,春节前夕,全国“孝心单”单月规模突破350万,十月稻田、金龙鱼、海天等米、面、油品牌是目前子女给父母下单的热门商品。从2021年12月份以来,无锡地区的异地订单大幅增长,数万只大闸蟹与甲鱼、数千副春联通过美团优选“孝心远程送”到达了消费者的父母家。美团方面相关负责人说,异地订单数量的攀升显示出在锡过年年轻人浓浓的思乡之情,他们更尊重长辈的意愿,通过物流配送传统年货。

(晚报记者 天易)

翘首以盼的春节假期日渐临近,无锡的大街小巷年味更浓。记者日前了解到,各大景区都将开展富有节庆特色的文旅活动,在无锡过春节,可玩可去的地方是真不少!

春节景区活动多 在锡过年真精彩

舞狮表演 园林盆景 傣侬惠山过大年

“它的眼睛会眨哎!”惠山古镇内,跟着大人前来游玩的小朋友们对正在进行的舞狮子表演好奇不已,阵阵欢呼。沿着老街行走,可以见到四处悬挂的大红灯笼,隐藏在花境中的老虎玩偶,处处洋溢着新年的味道。

“2022年新春期间,惠山古镇将围绕‘寻味年·江南韵’的主题开展‘傣侬惠山过大年’品牌活动,通过长三角最具代表性的园林盆景、非遗产品、戏曲艺术、茶艺表演、书香雅集和舌尖美味等,呈现一场‘江南韵里的中国年’。”惠山古镇工作人员介绍,从正月初一至初六,在文物古迹区内市民游客可以看到一直以来饱受喜爱的梅花桩舞狮表演。舞狮之前会举行“点睛”仪式,寓意着开启新一年的吉祥昌

白虎瑶瑶 黑猩糖糖 明星动物见面会

小朋友们最喜欢的就是小动物了!无锡动物园初一至初六每天10:00至14:00,在阿熊乐园的蜂蜜城堡,白虎宝宝将与游客见面。“虎爸”王师傅特意为其准备了温暖而漂亮的虎年大红地毯。

“白虎宝宝现在有名字了,叫做‘瑶瑶’,瑶字偏旁带王,象征虎宝宝的霸气,瑶又寓意着美玉,形容白虎宝宝非常珍贵、美好。”动物园工作人员介绍,在白虎宝宝的对面,是黑猩猩宝宝糖糖的“猩”见面会,“猩爸”姚师傅还特地为它准备了两套具有

华服游园 鼓舞闹春 在诗词里迎春回

五福贺春、醒狮纳福、旗舞弄春、醉美兰花展……在鼋头渚内,多种多样的精彩同样在等待市民游客邂逅,冬日小精灵红嘴鸥成群结队翱翔在湖面上空,人与鸥的和谐相处是这里冬日最美的风景。戴上虎头帽,手执桃花扇,脚踏青石板,漫步香月花街,在拈花湾,市民游客可以看到浪漫的花火大会、大型“流星雨”、非遗表演“打铁花”等。梅园内,2022中国无锡长三角梅花文化旅游节已正式开幕,春节前后早中梅花品种将陆续开放,迎宾、醉狮、梅花桩、非遗市集,还有梅园的文创雪糕和文创奶茶,在整个春节期间都将为游客带来喜庆和欢乐。来到蠡园,在入口广场处,年初一

盛。与往年不同,今年舞狮表演在保留了惊险刺激的梅花桩舞狮基础上,新增了板凳狮、高杆采青等更为丰富的表演内容。

除此以外,新春期间,上海豫园、苏州拙政园、扬州瘦西湖与无锡寄畅园携手办展,将集中展出各自栽培的中大型精品盆景数十盆。在二泉文化街上,市民游客可以观赏到来自苏州生肖邮票博物馆的《燕尾裁春—十二生肖剪纸艺术迎新贺年展》。在惠山古镇,大年初一至初六每天一个传统剧种,经典新唱,让传统文化焕发出新温度……

中国特色的新衣服。“明猩见面会时间是初一至初六的上午10:00至10:30,下午1:30至2:00。”

新年新气象,连接阿熊乐园和动物园区的400米主干道被装点一新。沿途设有童趣园、一路“象”北、恐龙时代、魔鬼身材挑战门等设施供游客游玩。动物园狐猴岛、孔雀溪的整体环境提档升级。狐猴们在外场的活动面积翻倍,孔雀溪内孔雀与巨石、雾森、瀑布相映成趣,云雾缭绕,仙气十足。

至年初五每天上午9时、下午2时,市民游客可以看到鼓舞表演,开启新年好兆头。

刘备祭天祈福大典,精彩的庆典舞蹈,壮观的点火仪式,与刘备一起祭天祈福,祝愿祖国风调雨顺、国富民强;刘皇叔新春游园大拜年,从三国城汉鼎广场出发,伴着喜庆的音乐,赏三国美景,看汉宫巍峨,享太湖秀美;在诗词里过大年,打卡《中国诗词大会》取景地。2月1日至2月15日,在三国城香宁宫广场,看一则诗词飘带随风而舞,感受扑面而来的传统文化魅力……无锡影视基地三国城水浒城的“三国水浒古春节”也是别有一番特色。

(张颖/文 还月亮/摄)